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Hirdette! dij
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmi! s többször 
hirdetések alku szerint a le g­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
lléiyegdij minden külön beikt 

tásért dO kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

„Nyiltér“-beu megjlenö közle­
mény minden petit sora SO kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHBB 
MAN U. köav. irodájában is. 
Név nélkül vagy bórmentetlenttl 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.
A debveezeni es vidéki »l'üggellenségi párt« közlönye.

Megjelen naponkint, péntek es vasárnap kivételével.

A véradó.
(A ) Nem lehet panasz Magyarorszá­

gon az ellen, hogy nincs elég adónk. Van 
itt mindenféle fajta, csak tessék válogatni
beuuök.

Fizetünk az államnak annyit, hogy 
csakúgy roskádunk alatta s fizetünk vér­
ben a változatosság kedvéért. Nem csak 
erszényünket, hanem vérünket is megcsa
polják.

Éhez főleg a mi közös hadügyminisz­
terünk s adlátusa a honvédelmi miniszter 
ért kiválóan. Kérnek pénzt kifogyhatat­
lanul, mintha csak arra volnának teremtve, 
hogy a népek keserves munka utján szer­
zett vagyonát valami jobb, hasznosabb 
czélra el ne költsék.

A közös hadsereg fenntartása évek 
óta több és több pénzbe kerül. A rendes 
kiadásokat lassan, apróbb, de érezhetőbb 
arányokban emelik csak, de annál erőseb­
ben működik a prés akkor, midőn rendkí­
vüli hitelekről van szó.

Hogy miért vau ez a rovat a közös 
költségvetésben, az igazán talány. Mert, 
ha az a rendkívüli kiadásokról szóló ro­
vat : csak egy évben is elmaradt volna a 
közös költségvetésből, az ember még ér­
tené a czimet; de mikor azt tapasztaljuk, 
hogy az bátran helyet foglalhat a »ren­
des szükségletek* rovatában, mert évről - 
évre rendesen megjelenik: akkor elhagyhat­
nák a komódiázást s azt a 10—20, vagy 
30 milliót is oda számíthatnák, a hova a 
többit. Úgy is egyre : megy improduktív az 
egyik, improduktív a másik.

Valóságos gyötrelem fogja el az em­
bert, ha félhivatalos kőnyomatosak azt a 
hirt hozzák, hogy Tisza meg Fejórváry 
Becsbe utaztak és tanácskoznak a had­
ügyminiszterrel. Szinte bizonyosra foghatja 
az ember, hogy azokon a tanácskozásokon 
megint alkudoznak a mi bőrünkre. A had­
ügyminiszter kiadja az ordrót, hogy mosi 
ez és ez kell s akkor Tisza és Fejérván 
felrukkolnak a magas ur elé Bócsbe s 
csak azon törik a fejüket, hogy milyen 
czimeu követeljék népeiktől az újabb áldo­

zatot. . . . ,
Nem rég hozták a hirt az uj had

ügyminiszter első szándékáról s már tisz 
iában vagyunk vele, hogy az uj hadügy­
miniszter politikája egy hajszálnyival sem 
lesz külömb, mint elődjéé. Ennek nemcsaa 
pénz kell, hanem több vér, több katona 
is. E»y kőuyomatos hire szerint Bauer 
báró a° hadsereg bókelétszámát 24UO em­
berrel akarja felemelni. Éhez természetesen 
2400 pussa, borjú stb. szükségesek és 
2400 emberre szóló menázsi és tálán 
2—3 kaszárnya is kell.

Az nj hadügyminiszter tehát azon 
kezdi működését, hogy a hadügyi költség­
vetés rendes kiadásait emeli, a mit elődje 
már nem mert többé megreszkirozm Kit 
vetel több embert; mert a mennyit most 
tartunk kevés s követel több pénz , men 
ezt a kis embertöbbletet is el kell tar-

tam De ez még mind nem elég az uj
hadügyminiszternek Most egy úja t0* 
vényjavaslatot terjesztett be kél honvé- 
delmi minisztere utján a két parlament­
hez melvben mézes-mázos szavakban 
azt a furfangot akarja keresztulvinm, 
hogy a szolgálati időt meg hosszabb, sa.
Az alatt a czim alatt, hogy a békelét­
szám sok ezredben kisebb, mmt a meny­
nyit az előírás követel, be ak,arJa h°* 
azt a rendelkezést, hogy a ar0, , ■
kiszolgált katona, még néhány hónap g
tovább szolgáljon. •

Ezután tehát úgy lesz, hogy a m - 
kor az a szegény katona három evet 
eltöltött, a kínos, kelletlen szolgálatba n 
akkor elbocsátó levél helyett azt fogj^ 
mondani a kapitánya, hogy , 
még három, vagy négy, vagy

pig, egy szóval addig, a meddig neki 
tetszik egy év keretén belül. Ha el­
gondoljuk, hogy a közkatona feljebb 
valói részéről mily önkénynek van ki­
téve, tisztában lehetünk a felett, hogy 
a katonák közül mindazok, kik a ka- 
3 tány ur kegyeit meg nem nyerték, 
szolgálni fognak tovább is. Ez tehát a 
lelebbvalók önkényének kiszélesbitését 
fogja eredményezni.

Nemzetgazdasági szempontból te­
kintve a kérdést, talán felesleges is hosz- 
szasabban fejtegetnünk az uj törvény' 
javaslat hátrányait. A munkabíró embe­
reknek bevonása a hadseregbe a mos­
tani létszám mellett is terhes s ezt az 
adófizető nép nagyon is megérzi. Ha 
most tekintetbe veszszük, hogy a had­
ügyminiszter a békelétszámot szapori 
tani akarja, daczára annak, hogy a mos­
tani létszám mellett sem kerül ki min­
dig az ujonczjutalék, tisztában lehetünk 
a felett is, hogy mennyi embert fog­
nak visszatartani a megszaporitott lét­
szám mellett a három évi szolgálat 
után s hogy ez mily hátrányára lesz a 
mezőgazdaságnak, kereskedelemnek, hol 
azok a fiatal erők annyi hasznos mun 
kát végezhetnének.

És ez igy megy évről-évre. De 
már belemennénk szívesen ebbe az uj 
áldozatba is, csak tudnók egyszer va- 
iahára, hogy hol van az pont, a 
melynél e követelések véget fognak 
érni.

Ezek az újabb és egyre megújuló 
meglepetések kezdenek tűrhetetlenekké 
válni !

lázongó parasztokat szétkergetni.
1 anger Nordmegye választóihoz
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— Belföldi hírek. A főrendiház 
apr. 20-án d. e. 11 órakor ülést tart. — A 
királyi udvar a pünkösdi ünnepek alatt 
Budapesten lesz együtt. A királyné X aléria ki­
rály kisasszony nyal pünkösd után hat hétig 
Gödöllőn szándékozni tartózkodni. — M a- 
g ja r zarándokok a pápánál. A 
papa apr. 10 au magán-kihallgatáson fogadta 
Schlauch Lőrincz uagy-váradi püspököt, kivé 
beható eszmecserét tolytatott Magyarországról 
és ismételten kifejezte iránta meleg rokon- 
szenvet. a pápa azután a Szent-Laszló-taisu- 
lat küldöttséget fogadta. — Betör m az 
egyetemen. Az egyetemi tanács, mint 
említettük, elhatározta, hogy ezentúl az egye­
temi tanév ünnepélyes megnyitása mindig a 
szeptember 15-ét követő első vasárnap megy 
végbe. Ez az intézkedés azonban, mint a ta­
nács tudatja, nem jelenti a nagy szünidő meg­
hosszabbodását, mert az egyetemi tanév ez­
után is mindig szeptember hó l en iog kez­
dődni. — A z u j szatmári püspök, 
Meszlényi Gyula, hétfőn érkezett meg székhe­
lyére, hol nagy ünnepélyesseggel fogadták.

— Külíd'di hírek. A közös kor­
mány eddig még nem állapította meg azon 
előterjesztéseket, melyeket a delegácziók kö­
zelebbi ülés-szakában be fog nyújtani, sót ed- 
diir még a.z iráut sum hutái uzh&tott, ho^,} 
mely napra hivaudok egybe a delegácziók. A 
B i s m a r c k-v ál ság — berlini lapok híre 
szerint — véget ért. Állítólag a császárné es 
a kanczellár közt folyt beszélgetésről jegyző- 
könyvi felvétel eszközöltetett, s ez a porosz 
állami levéltárba fog elheiy eztetm. — fi o u- 
langer választási diadalától hangzik egész 
Francziaország. Parisban kisebbszerü tüntetés 
is volt Boulanger mellett. A párisi Boulaugei 
párti lapok külön szolgálatot rendeztek be 
Nordmegye számára, s sok százezer példányt 
küldöttek oda, melyek kizárólag a választás 
czéljából, s a szavazok szamara keszu tek.
A keleti vasutak beíejezö munkálatain 
lázas tevékenységgel dolgoznak. A szoha- 
czaribródi vonal utolsó vágányát is leraktak, 
s ezzel a közvetlen összeköttetés Közép-Euio- 
pa és a kelet, Budapest és Konstantinápoly 
közt helyre van állítva. — A M á r í a-i e- 
r é z i a-k i á 11 i t á s a bécsi művészeti és 
ipar-muzeumban megnyílt. Maga a király nyi­
totta meg személyesen. A u é m e t c s a- 
szár állapotáról ismét veszhirek ér­
keznek . Az orvosok konstatálták, hogy 
chilis lépett fel, s a császár állapotát fölöt­
tébb veszélyesnek tartják. Néhány orv s - 
tói tart, hogy a katasztrófa a legközelebbi 
időben beáll. — D é 11-0 r o s z o r s zá ■ 
b ó 1 azt Írják, hogy a 19-ik orosz] Wal°* 
hadosztályt az osztrák hatat fele J • 
Zendülés Romániában. *“J1 
bői jelentik, hogy katonai segelylyel kel.ett a

fesztumot intézett, s velük nagy hangon 
datja, hogy megmentették Francziaországot, 
midőn őt választották képviselővé. Boulanger 
nem csupán a mostani képviselőháznak, ha­
nem az egész köztársasági alkotmánynak ha­
dat üzen. — Legújabb berlini hí­
rek szerint a császár állapota reménytelen. 
Akut tüdő-gyuladásban szenved. A trónörökös 
már kineveztetett regenssé.

Protestáns irodalmi társaság.
(A Protestantismus legújabb bitue, szász Domokos püs­

pök szerint.)
Debreczen, ápr. 18.

(X) Szász Domokos, az erdélyi ev. ref. 
püspök, a prot. tud. Írod. társulat közgyűlésén, 
úgy látszik, bünül tulajdonítja a debr. ev. 
ref. egyháznak, a debr. egyházmegyének, e 
két testület lelkeszi testületének, tekintélyes 
világi tagjainak, a makói nagy és fényes egy­
háznak s mindazoknak, kik bizonyosan nagyon 
fontos okoktól indíttatva, nem osztották Szász 
D. püspök ur nézetét, s azon beadott indít­
ványuktól, hogy t. i. az irod. társaság kizá­
rólag az ev. ref. és ágost. hitv. testvér- 
felekezetek tagjaidul alakuljon, az ő hatalmas 
szónoklata daczára, el nem állottak.

Mi ezt nem tartjuk bünuek, sőt az lett 
volna bún, ha megtáutorodnak s a hitelv- 
feladás azon terére lepnek, melyet most a 
megalakult irod. társaság ellogialt, megtagadva 
történeti múltját.

Lapozzuk végig a két protestáns egy­
ház történeti múltját, ha találunk abban csak 
egy sort is, hol az unitáriusokkal karöltve 
jár : meg akkor némileg menthető volna az 
az eljárás, melyet Budapesteu az alakuló gyű­
lés nagy többségé követett. De ilyet meg a 
tisztelt püspöki kar sem talál, nem is keres.

Azon a jogon, melyen az elfogadott 
alapszabály-tervezet 3-ik g a az unitáriusokat 
bevette : a le jobb lelkiismerettel iölyamod- 

t hatnak a un hazai izraelita testvéreink is, 
hogy okét is vegyék be ; sőt követe.hetik, 
hogy országgyülesileg a hazai protestáns — 
íelekezetek közé Boroztassanak az o hitközségeik 
is.

A Budapesten 18S8 apr. ltí-án tartott 
alakuló közgyűlés a debreczeni rei. egyház 
indítványát elvetvén : az eddig még soha 
protestánsukul el nem ösiiiert unitáriusokat 
protestánsokul deklarálta; a mit eddig ók 
maguk sem követeltek saját részükre. Nyíltan
megmondják ez magok is, mikor minket
protestánsukat kárhoztatnak, hogy „a nicaeai 
Krisztusból istent csináltunk.“ Mikor megta­
gadjak a váltság tauat, megtagadják a ke­
resztyen auya-szentegyház sark-elveit. — £s 
mégis most ott íeuut, Budapesten, protestánsokul 
kiaitatnak ki orszag-vilag kallattara ; s azok­
nak, kik ősi jogaikra,á hitelveikre támasz­
kodva, egyhazukat védik, Szász D püspök ur 
büuül rovja lel, hogy indítványuktól el nem 
állották.

Hallgassa csak meg Szász D. püspök ur, 
mit mond Lichtenstein szegedi rabbinus Jé­
zusról : „Krisztus az igazság szeglet-köve, a 
legdrágább égi kincs, a teremtés legremekebb 
ekessege, a iegdiesőob ember, ki valaha a 
toldou élt ; a megtestesült igazság, a vilag-üd- 
voziió, viiag-messiás." Lnnél többet egyetlen 
uuitarius sem mond. itt mindketten megálla­
podnak, egy utón maradnak. A jogezim tehát 
Licüteustem rauui követőit éppúgy megilleti, 
mint az unitárius atyafiakat, arra, hogy ma­
gokat protestánsokul tekintsek.

Hova vezet innen a következés ? Egye­
nesen az egyiiazi szervezett testületek össze 
omlására ; törjünk össze miuden hitágazatot, 
nem kell semmi törvényes alap, melyen egy­
hazunk epüi. Nevessük ki őseinket, kik bi­
tókén, egyházukért annyi áldozatot hoztak. 
De akkor aztán bele keli abba is nyugodni, 
hogy hüijöu ki a buzgalom, hamvadjou az 
aiuozat készség, s alkosson kiki saját tetszése 
s uezete szeriül uj egyházakat, uj hitet, uj 
meggyőződést s változtassuk azt, mint valami 
köpenye, et.

Az ilyen laza, elvtelen, langy-meleg kö­
zöny eben szólaltak fel a debr. ref. lelkész! kar 
a ielkesz-jeliegü tanár urak meghallgatásával, 
a debr. rei. egyházmegye és többen. Csatla­
koztak ezen nézethez Czékus ágost. hitv. 
püspök, s a mi egyházkerületünk érdemekben 
őszült s a legnagyobb megpróbáltatások közt 
mindig hiterős püspöke : főtiszt. Révész Bá­
lint s Váilyi János főgondnok urak.

A Váilyi János íögondnok ur által be 
adott indítványt, hogy t. i. a prot. irod. társ. 
tagjai az ev. ref. s ágost. hitv. testvér- 
íelekezetek tagjaiból álljon, többen írták alá, 
u. m. Kiss Áron, Váilyi János, Kiss Albert, 
Isaák Dezső, Szél Ákos, Dávidházy János, 
Nagy Lajos, Révész Kálmán. Dicsőfi József, 
Beruath István, Nagy Ferencz, Csiky Lajos 
Könyves Tóth Kálmán stb.

Ezek előre bocsátása után közöljük ama 
beszédet, melyben Könyvéé Tóth Kálmán 
a debr. egyház állás-pontját indokolta :

Mélyen tisztelt alakuló 
közgyűlési

Mint a debreczeni ev. ref. helv. hitv. 
egyház képviselője bátorkodom szól emelni, 
de" egyúttal kötelességem is parancsolja, hogy 
reá mutassak azon álláspontra, melyről az, 
múltjához híven és következetesen, le nem 
térhet.

Valódi benső öröm, vallásos ihlettség ha­
totta át egyházunkat, midőn tudomására jött, 
hogy magyar prot. tudományos irodalmi tár­
saság létrehozása terveztetik, melynek magasz­
tos czélja egyházi életünk fejlesztése az össz- 
müködés alapján.

Nem uj eszme ez egyházunk előtt, mert 
íevü elnökünk, b. X'ay Miklós ur ő exci- 

ája s néhai Révész Imre közreműködése 
mellett e czélból még régebben megtörtént 
volt a kezdeményezés, sót köztudomású tény, 
hogy az anyagi segélyezésre nézve is jelen­
tékeny ajánlatokkal járultak azok, kik ez 
ügyet fölkarolták.

Ámde akkortájban a nagyon is kedvezőt­
len viszonyok elháríthatatlan akadályokat gör­
dítettek az alakulás útja elé; mindamellett 
a nemes czél valósítása időről-időre foglalkoz­
tatta protest, egyházunk buzgó vezérfér- 
fiait.

Természetes ennélfogva, ha most a rég 
pihent terv újra ébredése alkalmával öröm s 
vallásos ihlettség hatotta át a debreczeni 
helv hitv egyházat is, mely a történelem ta­
núsága szerint mindig szivén hordoz á a prot. 
egyház szent érdekeit

Szives örömmel, buzgó áldozatkészséggel 
lép be a pártfogó tagok sorába, oly módon 

1 azonban, hogy a felhívásban világosan és 
ellenmondhatatlanul jelzett: .Magyar P r o- 
testes“ nevezet történelmi hűsége az 
alakulandó társaság szervezetében sértetlenül 
s félremagyarázhatatlanul megőriztessék

Éhez képest, mivel hazánkban a többi 
más, törvényesen bevett vallásfelekezetek mel­
lett protestánsokul országos törvényünk ér­
telmében az evangelic! utriusque 
confessionis tekinthetők, a társaság 
kizárólag helv.’ és ágost. hitvallást követő egy­
háztagokból alakuljon és szervezkedjék

Debreczeni ref. egyházunk már 1693-ban 
1-sö Lipót királyhoz intézett feliratában ma­
gát nyomatékosan hangsúlyozva: helveticae 
confession! addictissima“-nak vallotta

Akkor tett nyilatkozatához az azóta le­
zajlott csaknem két századon át mindenkor 
liü maradt.

Ki kell jelentenem, hogy miután annak 
helyes voltát ily hosszú időköz tapasztalata 
igazolta: ahoz ma is rendíthetetlenül ragasz­
kodik. összeférhetőnek tartván ezzel az evan­
géliumi alapon álló s a protestantismusban 
érvényre emelt szabad vizsgálódás s tudomá­
nyos haladás jogát, sőt kötelezettsegét.

Meg lévén győződve a felől, hogy ez 
alapon fejleszthető biztosan, békésen 
és rázkódtatás nélkül a magyar protestáns 
egyház jövője, az ezt előmozdítani hivatott 
irodalmi társaságtól is azon esetben várhat 
egyházunk érdekeivel összhangzó, jótékony 
működést, ha annak tagjait az e v a n g e- 

ilici utriusque confessionis al- 
j kotják, mint közös alapon álló testvérfeleke- 
! zetek.

Ezen kívül mulhatlanul szükségesnek 
1 tartjuk még ama módósitást, hogy az alaku­

landó irodalmi társaság a tudományos műkö­
dés mellett terjeszsze ki figyelmét s tevékeny- 
munkásságát arra is, hogy a prot. egyház 
összes tagjai vallásos táplálékkal, hitélesztő, 
erkölcsnemesitő, hazafias, népszerű alkalmas 
olvasmányokkal láttassanak el.

Ezekben van szerencsém röviden kör- 
vonalozni a debreczeni helv. hitv. egyház állás­
pontját "

Néhány szó a reáliskola ügyében.
Debreczen, ápr. 18.

A városi reáliskola kiegészítésének ügye 
most már megint napi rendre került. A kiegé­
szítés érdekében folytatott tárgyalások most 
már helyes irányba tereitettek s igy. azt hi­
szem, az ügy gyorsan halad majd a régen várt 
kedvező mego dás felé.

Egészen természetesnek találom teliát 
azt, hogy ezen ügyről most megint többen s 
többen kezdenek beszélgetni: — mert hiszen 
városunk ezen nagy jelentőségű közügyé, a 
város közönségét egészben is, de azon kí­
vül az egyeseket, mint szülőket, külön-kü 
lön, saját személyükben is, igen közelrő 
érdekli.

Nyilvános megbeszélés tárgyát ez a ne­
vezetes ügy eddig csak ritkán képezte Helyi 
lapjamk hasábjain, az én felszólalásaim kivé­
telével, érdemlegesen — úgy szólván — más 
senki sem szólott hozzá. Pedig én a magam
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DEBRECZEN.

részéről az ily felszólalásokat mindenkor szí­
vesen vettem volna, mert legalább lett volna 
alkalmunk az ügynek több oldalról történő
megbeszélésére.

Ha hírlapokban nem is feszegettük na 
gyón gyakran ezt az ügyet, az bizonyos, hogy 
magánbeszélgetés, közben összejöveteleknél és 
más alkalommal szóbeszéd tár yát nem egy­
szer képezte ; és egyszer-máskor számosán 
kifejtették a maguk véleményét a reáliskolá­
kat, különösen pedig a mi reáliskolánkat ille 
tőleg. Természetes, hogy ily beszélgetések al­
kalmával neha-neha nagyon eltérő véleménye­
ket is lehetett hallani.

Én a fővárosi nagy napi lapok olvasga­
tásával az országosan nyilvánuló közvéleményt 
és az e téren irányadó férfiak nyilatkozatait 
is mindenkor figyelemmel kisérni igyekeztem ; 
de hogy hivatalos tisztemnek teljes mértékben 
megfelelhessek, az ügyek menetét és az álta­
lános hangulatot városunk irányadó férfiainak, 
sőt tőlem telhetóleg polgárságunk véleményét 
is éber figyelemmel szerettem kisérni. S talán 
dicsekedés nélkül mondhatom is, hogy e rész­
ben van némi tájékozódásom.

Nem titkolom, sőt egész nyíltan ki me 
rem mondani, hogy vannak még e városban 
némelyek, kik a reáliskola ügyének nem egé­
szen őszinte barátai, s a kik e városnak és e 
város polgárainak érdekei helyett, a maguk 
elfogult és éppen azért káros következményű 
véleményét tolják előtérbe, s ennek igyekez­
nek diadalt biztosítani.

Sok. igen sok ilyen véleményt hallottam 
már én A mikor egyik vagy másik ilyen té­
ves felfogásnak vagy véleménynek halló tanúja 
voltam, mindenkor élő szóval megadtam reá a 
kellő felvilágosítást, vagy ellenmondó választ. 
Ha hivatalos elfoglaltságom megengedné, sze­
rettem volna az ekként tudomásomra jutott 
téves vélekedésre időnként írásban, a helyi 
lapokban is. felvilágosítást adni Azonban ezt 
egy részről időm sem mindenkor engedte, 
más részről meg tudom, hogy az olvasó 
közönség sem igen szereti, ha nagyon gyak­
ran fárasztják efféle iskolás hangú czikkek 
olvasásával.

Most azonban meg nem állhatom, hogy 
a többiekhez hasonló tévedés eloszlatása érde­
kében fel ne szólaljak.

Tudomásomra jutott, hogy némelyek a 
reáliskola kiegészítésének ügyét most is még 
halogatni szeretnék, s erre "okul azt hozzák 
lel, hogy a minisztériumnak a középiskolákkal 
szemben követett politikája, eljárása még most 
is ide-oda iugadoz, hogy a minisztérium talán 
maga sem tudja még, mit fog tenni a gymna- 
ziumokkal és reáliskolákkal.

Én úgy látom, hogy azok, kik igy gon­
dolkoznak, nem kisértek egesz figyelemmel 
ezen ügy országos fejlődését, s azt hiszik, 
hogy az országos közvélemény még most is 
ugyanaz, a mi volt 1878. és ÍS79-ben. mikor 

-több fővárosi lap rendszeres hírlapi harczot 
folytatott a reáliskolák ellen, s ezen harcz ha­
tása alatt a kormány sem vallott még oly ha­
tározott szint, mint ma teszi.

Az ily véleményben levők elfeledik, hogy 
az 1883. évi XXX törv. czikk, egész határo­
zottan biztosította a reáliskolák fenmaradhatá- 
sát, s hogy ama törvény életbe léptetése óta 
maga a közoktatási kormány is mindent meg­
tesz. hogy a reáliskolák számát minél inkább 
szaporítsa, s magukat ezen iskolákat minél né 
pesebbekké tehesse.

Hogy a közoktatási miniszter a yeálisko- 
lákat nemcsak megszüntetni nem akarja, ha­
nem ellenkezőleg azon igyekszik, hogy azokat 
minél nagyobb virágzásra juttassa, legvilá"o 
sabban bizonyíthatjuk azon kimondott szavai­
val, melyeket az országgyűléshez 1887. évi 
decemberben benyújtott jelentésében mond ez 
iskolákra vonatkozólag.

Hogy áliitásaiuk hitelességéhez a legkis- 
sebö gyanú se férhessen, szóról-szóra idéz­
zük a miniszteri jelentés szövegét, mely követ­
kezőleg szól :

„A reáliskolák jelenlegi tanterve úgy al 
kotttolt meg, hogy a felsőbb osztályok alap­
vetésének kára nélkül az alsó osztályok is 
nyújtanak képzettségi egészet, tehát a leendő

kézművesek és kis kereskedők igen jól vehe­
tik hasznát, mindenesetre jobban, mint az 
algymnasiumnak ; a tehetséges tanuló pedig 
feljebb mehet a műegyetemre, bányászati- 
erdészeti-, gazdasági akadémiákra, katonai 
iskolákba, vagy egyenesen tömérdek más pá­
lyára, például : vasutakhoz, távírdákhoz, pos­
tákhoz stb. Az uj tantervnél figyelem volt 
arra is, hogy a tehetségesebb tanulóknak az 
átmenet a gymnasialis osztályokba megköny- 
nyittessék, s a középiskolai törvény gondosko­
dott róla, hogy a latin nyelv pótlásával az 
egyetem jogi, orvosi és természettudományi 
facultásai is nyitva álljanak a reáliskolát vég­
zett tanulók előtt.“

„Azután pedig — igy folytatja a minisz­
ter az országgyűlés elé terjesztett évi jelen 
tését — hogy az arra való reáliskolai tanuló 
az egyetem jogi, orvosi és természettudományi 
facultásaira való átléphetés czéljából a latin 
nyelv pótlását könnyebben eszközölhesse, el­
rendeltem a latin nyelvnek rendkívüli tanitá 
sát a reáliskolákban. — Az óra szám ugyan 
jóval kisebb, mint a gymnasiumokban, de . . . 
minthogy a reáliskolai tanulók már három 
nyelvnek, t. i. a magyarnak, németnek és fran- 
cziának tanulása után jutnak a latin nyelv­
hez, . . . hiszem, hogy a latin nyelv pótlását 
az erre vállalkozó jó reáliskolai tanulóknak 
biztosan lehetővé tettem.“ (Miniszt. jelentés, 
104. és lOő. lap)

Nem akarom tovább folytatni a rninisz 
temek a reáliskolákra vonatkozó többi nyilat 
kozatait, melyek szintén ilyféle tartalmúak, s 
világosan bizonyítják, hogy a kormány a reál­
iskolák iránt épen oly jó indulattal viseltetik, 
mint a gymnaziumok iránt. — Ezen néhány 
sor idézet is elég annak kimutatására, hogy a 
kormány a reáliskolák emelése és benépesítése 
érdekében mindent meg tesz.

Ide czéloz azon legújabb rendelete is 
mely szerint a latin nyelv tanulását illetőleg 
most még nagyobb engedményt tesz, mint a 
múlt évben, nevezetesen megengedi, hogy azt 
még olyanok is tanulhassák, kik egy vagy két 
tantárgyból csak elégséges osztályzatot kaptak. 
Ez által akarja elérni, hogy las-ankent el- 
enyészszék az a különbség, mi most van a 
gymnaziumi és reáliskolai tanulók közt jogo­
sultság tekintetében.

be más részről, hogy a reáliskolákat 
nemcsak áta akitani vagy megszüntetni nem 
akarja, hanem ellenkezőleg arra törekszik, 
hogy azok minél inkább fejlődjenek és szapo­
rodjanak mutatja a jelentés következő helye : 
„Az 1885 évi jelentésemben kimutattam azt, 
hogy reáliskoláink számaránya 
gymnasiu maink hoz képest k e d 
v e z ö t 1 e n. Igaz. hogy a leendő kis iparo­
sok és kis kereskedők érdekében rendelkezés­
re állanak polgári iskoláink is, melyek már

most már sok város hajlandó lesz e tekintet­
ben anyagi áldozatokra s nem kell majd az 
állam erejét nagyobb mértékben igénybe ven­
ni." (Miniszteri jelentés 107. lap)

Szóról szóra idéztem a közoktatási mi­
niszternek legújabban (1887. deczember hó­
napban) az országgyűlés elé terjesztett jelen­
téséből e sorokat, mert ezek tökéletesen és 
világosan bizonyítják, hogy nemcsak megszün­
tetni, vagy átalakítani, sőt épen ellenkezőleg 
még tetemesen szaporítani óhajtja a reálisko­
lákat. Szóról-szóra idéztem még azért is, mert 
nagyon világosan meg mondja azt is, hogy 
ezen tanintézeteket nemcsak jóknak, czélsze 
rüeknek, hanem egyenesen szükségeseknek 
tartja föképen a kereskedő és az iparos osz­
tály érdekében. Szóról-szóra idéztem, mert a 
kétkedők még talán el sem hinnék, ha én 
vagy más hasonló magamforma ember monda­
ná azt, hogy nem a gyinnasiumban, hanem a 
reáliskolában tanulhatja meg az iparos és 
kereskedő mindazt, amire neki szüksége vau. 
így, az iskolák ügyében leghivatottabb ember­
nek, magának a közoktatási miniszternek az 
országszine, a képviselő ház előtt telt nyilat­
kozatára, talán mégis csak jobban el fogják 
hinni ; jobban mint nekem, vagy más hasonló 
alárendelt állású szegény tanár féle em­
bernek.

Egyébiránt nemcsak a minisztérium és 
hozzátartozói gondolkodnak és éreznek igy, 
hanem nagyszámmal az országgyűlési képvise­
lők közül is, hogy többet ne említsek, péld. 
többek közt a jeles természettudós, Herman 
Ottó is : igy gondolkodik és igy érez a ma­
gyar hírlapi sajtó számba vehető része majd­
nem kivétel nélkül, még pedig kormánypárti 
és ellenzéki egyiránt. — Ezt mindenki tud 
hatja és tudja az országban, a ki a hírlapok 
tanügyi rovatait figyelemre méltatja.

A középiskolai oktatás ügyében előállott 
ezen nevezetes fordulatot mindenütt ösmerik 
már az egesz országban, csak itt nálunk Deb- 
reezeubeu nem akarják ösmerui némelyek, kik 
— úgy látszik — készakarva azon munkálnak, 
hogy városunk ne csak vezérszerepet ne vi 
gyen már az oskoláztatás tekintetében, hanem 
hogy iskoláit tekintve még oly városok mellett 
is hátra maradjon, melyek a mai középosko­
láknak még nevét is alig ösmerték akkor, 
mikor Debreczenben már százados hirü oskola 
működött.

Szégyen lenne Debreczenre, ha ily gon­
dolkodású emberek megint el tudnák odázni 
ezen nevezetes kérdés eldöntését, melynek már 
eddig is annyi kárát vallotta e város polgár­
sága, mely Lőcsére, Na-y Varadra vagy Kas­
sára kénytelen küldeni gyermekét, ha ügyvé­
det vagy papot nem akar belőle nevelni.

Ideje már, hogy vegre felszabadítsuk 
magunkat az előítéletektől és ily téves véle

igen mérsékelten teltek meg. CSalí
uek mindenben mása volt az 1847 
I34Ü. deczember közepén esett n hóL,/ 
nulla alá, a karácsony fehér volt uévá Ä a 
vadott kissé, de ismét csonttá faevmi „°r ®1‘ 
és fagyott márczius végéig. Erre a tehT*” 
után olyan áldásos esztendő következőVz‘ 
alig volt a búzának, burgonyának, bornak!9 
— a nagy kínálat miatt. Ilyen volt a> 
év is ; ez kárpótolta a borozókat mert , 
tudták hová szűrni a hegy levét ’anm- a,§ 
1870. szinte sok bort öntött a pincSL?' 
czára az előző kemény télnek. Biztosat da" 
sze sohasem lehet jövendölni, kivált ij?" 
dolgában, hanem ha a múltakat ö^7P, , , 
a jelennel, az idei tél után megvma,ztal,Tk 
tunk, mert a tapasztalat mutatja ^hoev , V 
hó. naev hides, hess™ tel * b-. i s°s

nagyobb számra emelkedtek, s melyek keres-s kedéstől. Nem a ferde okoskodás és szűkmar­
kúság, hanem okos előre látás által tehetjük 
nagygyá városunkat. Igyekezzünk tehát azzá 
tenni És áldani fog érte az utókor.

Fazekas Sándor

k edel mi és szakipari tanfolyamokkal kibővítve 
még praktikusabbakká lettek, — de mind­
amellett is kedvezőtlen reáliskoláink és gym- 
nasiumaink számaránya, mely még most is csak 
28 a 150 hez. Még mindig elég nagy azon je­
lentékeny városok száma, melyekben sem re­
áliskola, sem polgári iskola nincsen, s e sze­
rint a leendő kis iparosok és kis-kereskedők 
nagy contingense még mindig nem találhat 
helyben megfelelő iskolát, pedig a nagy több­
ségben levő szegényebb sorsú szülőknek hely­
beli oskolára van szükségük. Kívánatos tehát, 
hogy a reáliskolák száma szaporittassék, és 
pedig a városok fontossága szerint fő-, vagy 
itt-ott al-reáliskolákkal. Ez annál is inkább 
kívánatos, mert a reáliskolai alsó osztályok 
tantervének kikerekitésével és a latin nyelv 
rendkívüli tanításának behozatalával a reális 
kólák népszerűsége emelkedett ; s mert kor 
látóit anyagi viszonyaink mellett, melyek még 
nem adnak módot a reálisztikus

HELYI HÍREK.
* Mit hoz a nyár ? Most, a mikor

hó, nagy hideg, hosszú tél után ószszel m ~ 
teltek a csűrök gabonával, nem volt (ht' 
nyomorúság, hanem áldás es megelégedés 6’

* A reál-iskola ügyeben a városi joKtoi 
bizottság tegnap d. u. ülést tartott 1 ;g- 
ügyi bizottság azt véleményezi, hoev h» 
reáliskola 8 osztályúvá kiegészíttetik adion ‘ 
város a reáliskola részére ingyen tel kJ 
épület létesítésére 130,000 irtot és évi firw frt szubvencziót. Az b,illet 6s „]£ * * 
a város nevére legyen telekkönwezve s ! 
állam tartozik fentartani az ipar-iskolát H 
pedig ezt nem tenné úgy a telek és ez'ér! 
let a város tulajdonába megy vissza - ^ 
esetben . tiros , 6000 Író szűkre“«, " 
megszünteti Fazekas Sándor reál-iskoláiig 
gató urnák a reál iskoláról szóló mai czikk« 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

* Püspök-látogatás. Schlauch Lőrincz 
nagy váradi püspök május hó 2G-án adu 
vonattal Debreczeube érkezik, s másnap bér­
málást tart. A püspököt hívei na™ ,w„. .
lyességgel készülnek fogadni ünnepé­

in ár
eltakarodott a hő s a nap már-már levetteti 
a-'tavaszi kabátot, megengedhető, sőt megbo­
csátható dolog, ha egy kicsit visszaemlékezünk 
az elmúlt kemény télre. Az idei tél tudvaie 
vőleg sok dolgot adott a kályháknak, kandal­
lóknak, téli kabátoknak, s azok, a kik szere­
tik a „hos>zu téli estéket“, valóban nem pa­
naszkodhattak. A kandalló pattogó tüze nélkül 
elveszti egész kedvességé: a feh 
kárt tett ; megsínylette ember, állat’ csak a 
farkasok örültek ; hírnévre tettek szert és az 
újságokban sokat beszeltek róluk. E télen, ki­
vételkép, csak ritkán változtak át kacsákká. 
Hosszú télre szép nyár következik, tartjákirány sokfé

eség* szerint többféle iskola állítására, fontos sokan és a tapasztalat bizonyítja hoev 
az oly iskola mely felsőbb iskolára is nevel i --- ~ ~ yd’ ü0«y
de

oiy isKoia mely íeísóbb iskolára is nevel, I zuk van. És most védjük még" az ujei ke- 
a mellett elérhető vele az a czél is, hogy | mény telet az ősei példájával. 1840-ben is men 

az ipar és kereskedelem fele forduljon a jövő rosszul viselte magát a tél, sok volt a hó.
nagy a hideg. Utána azonban következettnemzedék azon része, mely az eleminé "na­

gyobb képzettséget igényel de a gymuasiumba 
nem való s ott nem is találná meg a neki 
szükséges képzést. Remélhető e szerint, hogy

czimü mQ-

A „SEB3SCZSIT“ TÁBCZÁJA.

Carmella.
(K.lmondo ’d Amicis „La v ta military“ 

véből)
Fordította : ifj. Beke Mihály.

(Folytatás.)
VIII.

ment.MáSnaP’ & felkelt- az orvoshoz

dúlt trotl!8’ th°Hy ”íeglátta vörös szemeit s 
elült arczát, tudta, hogy vigasztalás ás faMctitt j«L Leültette, s elk?«deí?'lS &

De a hadnagy nem hallgatott reá un látszott, más gondolatokkal van elfoglaL
szőlt gyThi* feIvi(i"It’ s homlokára ütve 
tonWh! S 6Z Dekem eSZembe “óm ju- 

~ Mi? kérdé az orvos

nálunk szokás, íezdem nsoSimaatt<>niSan’E h°6y

n^kTÄ^ “'a sŐzakaasz,éme^-

hónapokban ön'voirf^csnn^PS!1'

merkedtem itt egy Carmella nevű leánvnval 
Körülbelül 18—20 éves s már két év óta 
őrült, s mint mondják, Ön miatt őrült meg.
Hogy miken ment keresztül az ön elutazása
óta, azt tudnia kell valamint ismerni» L-mi ........... - tut,6reucl, cs uhu is ueruisi
őrültségének a jellemét is, mivel mint tudóin, nakTkiníí^ az eletét-és boldogságát 
valaki mindezt megírta önnek A leány szer

oly bő esztendő, hogy az akkori öreg embe­
rek nagyapái sem igen emlékeztek hozzáfog 
hatóra. Nem igy volt 1845-ben. A roppant

többet, minthogy ön éjjel utazott el, s elutazá­
sára nem emlékeznek, vagy ha igen, úgy rosszul 

Kél em önt, mint a ki valami kegyelmet 
kér, a mit ön megtehet és nem is kerül sokba

csétlen állapota az'első látásra a legmélyebb 
szánalmat keltette bennem. Megpróbáltam visz- 
szaadni elméjét, nem kiméivé időt nem fá­
radtságot. ügy öltözködtem, miüt ön, megta­
nultam gitározni, énekelni, mint ön, egyszóval 
önnek minden szokását a magamévá tettem a 
magam személyében ön voltam, de táj dalom 
hasztalan volt minden. El sem képzelheti 
mily fájdalmas volt látnom, mint hiusul meg 
minden reményem. b

Van azonban még egy mód, mely az ön 
kezei közt van, ne tagadja meg, hallgassa 
meg kérésemet most; azonkívül, hogy jócsele­
kedetet fog gyakorolni szent kötelessel 
Figyeljen meg. °

szivére

is.

, fzt mondják, a legbiztosabb mód az 
őrültek meggyógyitására, a legnagyobb hűség 
és részletességgel ismételni a fontos esetet a 
mey betegségüket megelőzte, legyen a* aV
roztam Car , eBa8Sf8t!ek’ vagy nem- Elhatá

an-
azzal tartozik, irja meg mindazt, 

a mire emlékezik, nevezze meg a személye 
két. mondja el, mit beszéltek mit csináltak 
szóval mindent, mindent.

S mindenekfelett igyekezzék megirui a 
je entekenyebb események idejét s a dolgot 
világosan és rendben adni elő.

Tegye meg azt a szívességet, elismeréssel 
leszek érte a mig élek. Egyebet nem írok, 
a többit az ön lovagiasságára és 
bízom

Kézszoritó bajtársa.
„ Addio!“

— No mit szólsz hozzá?
Remek gondolat

orvos, 
végig.

~ Tudod-e a nevét, a regementet, tar­
tózkodási helyét ?

— A polgármester tud mindent —
— S hiszed, hogy válaszol?
— Hiszem.

(Folyt, kő».)

* .Színház. Az idény hanyatlóban van $ 
a publikum gyéren látogatja a színházat. Pe­
dig kár, mert uj tagok uj szereposztások es 
V alentin Lajos, e rendkívül buzgó és lelkisme 
retes igazgató által, nagy áldozatok árán meg­
szerzett újdonságok tarkítják a színház maso“- 
rát A közöny oka az, hogy a szezon már kissé 
hosszúra nyúlt és nincsenek oly vendegszereii 
lések, a melyekhez a közönség ilyenkor szokva 
volt s a melyek az érdeklődést máskor a sze­
zon vége felé is ébren tartották. Erről persze 
a direktor nem tehet, mert a hires prímádon- 
nák egyikét visszatartózfatja a népszínház 
műsora, a másikat betegség, a harmadikat 
(vagy esetleg mind a hármat) némi sértő­
dés oly összehasonlítások miatt, a melyek egy­
szerre keltenek bosszúságot és nevetést. A 
rendes színházi eszközökkel pedig már azért 
sem lehet hatni, mert a publikum rákapott a 

[• „Suhaucz“ és „Nebántsvirág“-féle izgató sze- 
rekrr. Mindamellett a közönségnek mégis csak 
méltányolnia kellene a szinügy helyzetet s a 
direktor érdemeit és a két heti müpartolás 
áldozatait egy kis ráadásul nem kellene saj­
nálni. — Tegnap — kicsiny, de válogatott 
közönség előtt - folyt le L á s z i u é n a k, 
drámai társulatunk legkiválóbb nő-tagjának 
u ^ n. jutalomjátéka, ki Tóth Kálmán „Nők az 
alkotmányban“ ez darabjában, teljes sikerrel 
kivált az I. felvonás súgó-jelenetében s a II. 
felvonásban, a hol a fenhéjázóvá lett kepvise- 
löuet mutatta be, játszotta Krisztina szerepét 
s alakítását mindvégig kitünteiőleg fogadtak. 
Máudoki, Ka ezer Niua, Molnár, Püspöki, Ró- 
naszékyné, Pápayné mind megfelelt feladatá­
nak. Vedressen, a mily kiváló erő egy eb sze­
repekben, ugy-y láttuk tegnap, hogy Szlam- 
kaményi az ö szerepköréhez nem tartozik. — 
A társulat bon vivant ja, Péchy Kálmán, a ki 
bzlamkaményiban bizonyára jó lenne, a Szeiei 
kis szerepét egészen salon-szerüen játszotta. 
R ó n a s z é k y Barbócsot kevés hatással ját­
szotta. Azért, mert a „Polgártársában már 
mutatott be ily alakot és azért, mert játéká­
ban a komikum erőltetett volt. Összjáték, ren­
dezés — transit.

Hegy esi Gyulának, színtársulatunk fiatal 
komikusának, holnap lesz a jutalom-játéka, 
mely alkalommal (lévén a színházak arra valók, 
ho-y megczáfoltassanak) nem a „Havasi rémki- 
i'hly ', hanem az ügyesen irt „Eltévedt bárányka“ 
kerül szilire Hegyesi itt fejlődött a debreczeni 
közönség előtt s itt emelkedett annyira te­
hetsége és igyekezete folytán, hogy fiatalsága 
daczára, ma már többé nem kardalos, hanem 
komikus számba megv. Ez lesz a He­
gyesi első jutalom-játéka, azért óhajtandó, 
hogy a közönség nagyszámú megjelenese által 
buzdítsa a fiatal komikust a további elő- 
haladásra.

Pénteken gyermek-előadás lesz, mely 
esti 6 órakor kezdődik s a „Hófehérke“ 
czimü látványosság kerül színre, a czim- 
szerepbeu K a c z é r Ninával. Szombaton a 
vásári közönségre való tekintetből a „S u- 
h a n c zu, vasárnap pedig a .Nebánts- 
virág' adatik.

* Tisza Kálmán.
Mit nem árult még el Tisza Kál­

mán ?
Ezt a kérdést adjuk fel a debreczeni 

ref. főiskola kormánypárti tanárainak, a prof. 
irod. társulat tárgyában tanúsított magatartása 
után

ki feszült figyelem,neinlahaílgatta közönséSre vaiő tekintetből a

hideg egyszerre következett be. A Wla 
sabb novemberre a legfagyosabb der J'0' 
köszöntött be. Januárban a hőmérő ■ er 
állott 20 fok alatt. A tavasz envhe r/tklil1 
nyár rekkenő, a termés mindenben a L° • a 
Csak a borok tisztelői lehettek elé^afu °bb' 
ezzel az esztendővel, mert a et eiuek

Mert, hogy 
mondtuk régen.

Imé, Tisza I 
a saját egyházáj
ben.

Vállyi Jánosj 
hogy a kik nem
protestáns irodalii

Tisza Kálinál 
Hiszen Vállyi ef 
túli kerületben, 
posztó.

A 75.000 ni
—100.000 lelket
megyét kilökték.

Szép kis esi 
a divatos hirlajj 
sokkal közelebb 
méjéhez, ha a pa 
teljes vallási] 
ság mellett, mintbj 
idézett fel egy v|

A két Tiszi 
újra nagy érdemi

Oda dobták) 
házukba.

Úgy tönkre] 
testáns egyházaií 
sem mondhatja eni 
f u i s t i, lévén

Imé, debrj 
— nem kell szo|

Leleplezte

Bizony d i 
Tisza regime jel si

Kérdés emui 
Tisza-d i v i s í v I 
peritorna

Furcsa !
A képviselő

a kiknek az égj 
az érdemeik — 
aposztata rninisz t|

Ferencz Jó]
Tisza csuj{ 

lett még ennek

* A debrecl 
dikán szombatul] 
meg évi közgyeI 
nácstermében. Aj 
lasztmány évi jeij 
ló bizottság je - 
adása. 3. A vála| 
uek : Géressy 
Vértesi Arnold. 
Joó István, Csík] 
V edródi Viktor] 
mány indítványa] 
tárgyában. 5. 
Számvizsgálók vl 
váuyok. (Hozzán 1

* EskűdtsJ 
törvényszéknél 
Jakobovics Murj 
indított esküdte 
kir. ügyészség 
községi jegyző 
miatt. Jakobov 
Lajos ügyvéd.

* Gyasz-jő 
lomtól levert sz 
kis leáuyuukuar] 
17-én délután 
két heti beteg»] 
gyászos elhuny ] 
maradványai t. 
órakor kis-med 
háznál tartandó 
hatvau-utezai si| 
lomra tetetni, 
hónainkat, bara] 
lettel meghnjui) 
Hody Béla és 
gyermekünk Be

* Halaiozj 
kereskedelmi 
15-én életének 
hunyt. A koráiJ 
jesi nagy tűzve 
tásban tévékéi 
meghütötte mag 
A múlt ószszel | 
s beiratkozott 
vendékei közé, 
hazament Ep^ 
közt lehelte 
derék ifjú ham

* Eljegyz 
debreczeni kői. 
majd segédtauü 
márm) néjies 
eljegyezte Bäte 
szép ős müveit

* Majális, 
yésok és ovim
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|lman
avult még el Tisza Kál-

1 adjuk fel a debreezeni 
ínypárti tanárainak, a prot. 

lkjában tanúsított magatartása

Mert, hogy 
mondtuk régen.

mit árult el

Imé, Tisza Kálmán unitárius úgy 
ä saját egyházával, mint Ausztriával szem­
ben.

Yállyi János indítványt tesz a mellett, 
hogy a kik nem protestánsok, ne legyenek a 
protestáns irodalmi társulat tagjai.

Tisza Kálmánnak okvetlen beszélnie kell. 
Hiszen Yállyi ellen bukott meg a tiszán­
túli kerületben. Ez az emlék neki — piros
posztó.

A 75.000 unitári üst befogadták és a 100 
— 100.000 lelket számláló debreezeni egyház­
megyét kilökték.

Szép kis csere. Többet ér ennél Tiszának 
a divatos hírlapi frázisok dicsérete. Pedig 
sokkal közelebb feküdnék a liberalismus esz­
méjéhez, ha a parlamentben kardoskodnék a 
teljes vallási egyenlőség és szabad­
ság mellett, minthogy egyenetlenséget 
idézett fel egy vallásban.

újra
A két Tisza fa gróf, meg a generális) 
nagy érdemeket szerezhettek.
Oda dobták az E r i s-almáját saját egy­

házukba.
Úgy tönkre teszik ezt a szegény pro­

testáns egyházat, hogy időmultával már senki 
sem mondhatja ennek, hogy eris, inkább azt, hogy 
fuis ti, lévén benne Tisza Kálmán az Eris.

Imé, debreezeni lelkész és tanár urak 
— nem kell szobrot emelni Tiszának.

Leleplezte magát előttetek ünnepélyesen.

et m p e r aBizony divide 
Tisza regime jelszava.

Kérdés ennélfogva, hogy minek nagyobb 
Tisza-d ivisionáriusnak, vagy i m- 
peratornak?

*

Furcsa !
A képviselőválasztások alatt oly férfiak 

a kiknek az egyházi életben bokrosak 
az érdemeik — megbokrosodnak az 
aposztata miniszterelnök kedvéért!

rágalmazás 
dr. Báttaszéki

Ferencz József az unitárius püspök neve.
Tisza csupa loyalitásból udvaronczává 

lett meg ennek is 1
g. b.

* A debreezeni felolvasó-kör e hó 28-
dikau szombaton délután 4 órakor tartja 
meg évi közgyűlését a főiskolai kisebbik ta 
náestermében. A közgyűlés tárgyai: 1. A vá­
lasztmány évi jelentése. 2. A pénztárvizsgá­
ló bizottság jeentése s a felmentvény meg­
adása. 3. A választmány kiegészítése. Kilép­
nek : Géressy Kálmán, dr. Popper Alajos, 
Vértesi Arnold, dr. Scher Benő, Tóth Béla, 
Juó István, Csiky Lajos, Ember István, dr. 
Yedródi Viktor, Rásó Gyula. 4. A választ­
mány indítványa az alapszabályok módosítása 
tárgyában. 5. Jegyzőkönyvi hitelesítők. 6 
Számvizsgálók választása. 7. Esetleges indit 
ványok. (Hozzánk nem küldetett b . S z e r k.)

* Esküdtszék! tárgyalás. Az aradi kir. 
törvényszéknél április 19-en fog megtartatni 
jakobovics Mór nagyváradi lakos ellen meg­
indított esküdtszéki tárgyalás, melyet a debr. 
kir. ügyészség indított meg Popeszku Mihály 
községi jegyző el ien elkövetett 
miatt. Jakobovics Mórvédője 
Lajos ügyvéd.

* Gyasz-jelentós. A legmélyebb fájda­
lomtól levert szívvel tudatjuk forrón szeretett 
kis leányunknak H ó d y Bertának folyó hó 
17-én délután 3 órakor, 6-ik éves korában, 
két heti betegség után torokgyíkban történt 
gyászos elhunytál. — Kedves halottunk por- 
maradványai f. hó 19 ik napján délután 3 
órakor kis-mester garai-utczai 1363. számú 
hazuál tartandó rövid gyászszertartás után a 
hatvan-utezai sirkertben fognak örök nyuga 
lomra tétetni. — Mely gyászszertartásra ro 
kouainkat, barátainkat és ismerőseinket tiszte­
lettel meghívjuk. Debreczen, 1888. ápr. 18-án. 
iludy Béla és nőm Biró Berta, mint 
gyermekünk Béla és a nagyszülők nevében is.

* Halálozás. Zapalovitz Rudolf, a debi.
kereskedelmi akadémia növendéket, f. hó 
15-én életének 20-ik évében, Eperjesen el­
hunyt. A korán elhunyt ifjú a múlt évi eper­
jesi nagy tűzvész alkalmával, midőn az ol­
tásban tevékeny résztvett, a vizkordással 
meghütötte magát s azóta folyton betegeskedett. 
A múlt ószszel már betegen jött Debreczenbe 
s beiratkozott a kereskedelmi akadémia nö­
vendékei közé, az orvosok tanácsára azonban 
hazament Eperjesre s ott, 
közt lehelte ki ilju lelkét, 
derék ifjú hamvaira ! .

* Eljegyzés. Ferenczy Gyű la, a 
debreezeni kollégium volt kitűnő növendéke, 
majd segédtanára, jelenleg a krassói (Bza - 
niárm) népes ev. ref. gyülekezet lelkésze, 
eljegyezte Bátor! Sándor debreezeni ügyvé 
szép és müveit leányát Irén k. a. t.

* Majális. A debreezeni vendéglősök, ká­
vésok és bormérők a nagyerdei vigadóban az

azt el- árvízkárosultak javára és a helybeli pinezé- 
rek zászlószeutelési ünnepélye költségeinek 
fedezésére, május hó 5-én, szombaton táncz 
vigalommal egybekötött majálist rendeznek. 
Belépti dij személyenként 1 frt. — Család­
jegy 3 frt Felülfizetések köszönettel vétetnek 
és hirlapilag nyugtáztatnak A Magyar! test­
vérek zenekara szolgáltatja a zenét."

* Posta takarék-pénztár. A kir. posta­
takarékpénztár pénztárában őrzött értékpapí­
rok értéke — a mint említettük — a napok­
ban érte el a három milliót. Ez összegből több 
mint félmillió esik a betevők tulajdonát képező 
és díjmentesen letétben őrzött értékpapírokra, 
a mi, tekintve, hogy amaz összeg tavaly még 
csak 300,0f'0 frtr 1 rúgott, a postatakarékpénz 
tár szóban forgó üzletkörének jelentékeny fel­
lendülését bizonyltja. — De az értéküzlet ör­
vendetes emelkedését mutatja általában az a 
körülmény is, hogy a betevők megbízása foly­
tán az intézet közbenjárásával vásárolt érték­
papírok összértéke eddig megközelíti a 
800 000 frtot.

* Ö nagysága rószvó'e. Történt a leg- 
utólsó megyebeli sorozások egyikén. Sok szép 
szálas és délceg legény Íródott már a „tauglich“ 
rovatba, s még több görbe, kajla, púpos, és sán­
ta állott odább azzal a kellemes tudattal, hogy 
a hazának nincs rá égető szüksége.

A népfölkelési kontingenst szaporitók 
után. mikor már a sorozó bizottság szépészeti 
érzéke valóságos tortúrát állott ki, végre ismét 
egy alak, melyen élvezettel pihenhetett meg a 
a szem. Sugár volt a legény, szénfekete sze­
mekkel és kuukorodó bajuszkával, a melyre 
kitünően ráillett szép menyecskék és szép le­
ányok csókja. Hetykén állott oda a legény a 
rajthuzliban s oly vígan állott a bizottság elé, 
mint aki tudja, hogy nem eshetik baja.

Hogy is ne ! Ő X. nagyságos asszony lo­
vásza, s ó nagysága megígérte, hogy érdeké­
ben a sorozó bizottság elnökénél közbe fog 
járni. Nagyon is rossz volt talán a kontingens 
vagy felülkerekedett az elnökbén a hazafi az 
udvarias férfiú fölött, elég az, hogy a lovász 
ur egyhangúlag „tauglich“-nak degredáltatott.

Meglepetés tükröződött a legény voná­
sain, keservesen megvakarva füle tövét, s 
önkéntelen kikotytyantotta az áruló mou 
dást :

— Hogy fogja sajnálni < 
nagysága!...

A bizottság tagjai sokáig törték fejüket 
azon, hogy mit fog sajnálni ő nagysága

* A szépülő Nagyvárad. Nagyváradról 
Írják : A tavasz beálltával városunkban több 
nagyobbszerü építkezés kezdődött, melyeknek 
befejezése után a város szépségében hatal­
masan fog nyerni. Az Orsolya-szüzek főutcái 
kolostora mellett levő telken a kaszinó szá­
mára építenek pompás emeletes bérházat. J 
Bartsch-íéle ház, szintén a fö-utcán, a mel­
lette levő uj Széchényi-szállónak méltó párja 
lesz ; kupolákkal és erkélyekkel diszitve. Az 
Apollo-épülete is csinosabb formát nyer. — 
Ezeken kívül is több uj ház emelkedik. Az 
újonnan építendő tüzérségi felszerelést és 
lőszerraktár is bizonyosan szép lesz, s ha 
a most szóban levő közraktárak ügye kedve­
zően dől el, az e czélra építendő monumen­
tális ház a nagypiaczot is emelni fogja. Az 
említett építkezések több százezer forintba 
kerülnek és fényesen bizonyítják, hogy 
derek vidéki város napról-napra emelkedik 
épül és szépül.

* Adomány. A helybeli István-gőzmalom 
társulat a felső-tiszavidéki árviz-károsultak ré 
szére 200, a szatmáriak részére 50, a béké­
siek részére ugyancsak 50 frtot küldött

olgár-mesteri hivatalhoz, hova — a házán 
kent! gyűjtés mellett — szépen érkeznek az 
adományok.

* Piaczi árak 1888. április hó 17 én 
megtartott hetivásárról.

l Mm Búza 
1 „ Kétszeres 
1 „ Rozs 
1 Mm Árpa

Ez a

100
100

Zab 
„ Tengeri 
„ Köles 

Zsák Burgonya 
fy Szalonna 
kjg Háj

szülei karjai 
Áldás és béke a

6 60—6,50—6,40
5.50— 5,40—5 30 
4 70—4 60—4 50
4.80- 4,70—4,60 
4,90—4,75—4 60
5.80— 5,70—5.60
6.50— 6,25—6 00 

1,60—
55.00 — 54.00 53.00 
55.00 — 54.00 53.00 

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1888. 
évi ápr 18 tói apr. 25-ig 30 kr. Erdei Já­
nosnál morgó-uteza 587. sz. alatt. 32 kr Kolb 
Jakabnál péterfia uteza 687 sz. alatt, 36 kr 
Erdei Ferenczuél csapó-utcza 240. sz., bárány- 
utcza 2284. sz., varga-uteza 2238. sz. a ptia-ut- 
cza 970. szám a., Erdei Jánosnál Hatvan utcz_a, 
1517 sz a. Balogh Jánosnál mester-uteza 1371 
sz alatt, Csapó-utcza 471 sz. a. — 38 kr.
Rácz Györgynél Cz- gléd uteza 2599. sz. 
csapó-utcza 10. sz a. rózsatér 10. sz. 
Rácz Lajosuál liba-uteza 2061 sz a 
kabnái rózsatér 10. sz. a., mester 
1113 sz. a, hatvan uteza 1093 szám. a. 
44 kr. Magyar Gábornál Piacz 1-só szék, 
Czeg éd-uteza 55 sz. a. Dedó-utcza 125 sz a. 
valamint a három izraelita székben a piaczon. 
Minden többi bejelentett 17 mé­
szárszékben pedig 40 kr. — Jegyzet: 
Magyar Gábor három székében 1 kiló hús 
nyomtatók nélkül 8 krral drágább.

* Köszönetnyilvánítás. — A debreezeni 
takarékpénztár tekintetes igazgatósága 20 
frtot adományozott a debreezeni joghallgatók 
segítő egyesületének. Fogadja a nemes tett­
ért az egyesület hálás köszönetét.

* Egy gazdatiszt ki már nagyobb gazda­
ságba is volt alkalmazva igen jó bizonyítványai 
vannak óhajtana ismét gazdatiszt! vagy fel­

ügyelői állást elfoglalni, hol megmondja a 
kiadó hivatal

* Robbanékony tárgyak szállítása. A ma­
gyar kir. államvasutak vonalain robbanékony 
tárgyak száll itására eddig havonként csak 
egy-egy vonal volt menetszerüleg megállapítva.
Ha tehát bármely elemi eset következtében a 
kijelölt napon a robbanékony tárgyak szál­
lítására szolgáló vonat közlekedése 
elmaradt a veszélyes szállítmányokat csaa egy 
havi késedelemmel továbitották. Az igazgató­
ság az ily késedelmes szállításnak elejét akar­
ván venni, e héten elrendelte, hogy hasonló 
forgalmi akadály esetén az egyes állomások, a 
mint lehetővé vélik, a robbanékony áruk szál- 
itására külön pótvonatot indítsanak.

* Eladó virágok. Büdy Kálmán ur virá- 
gászatábau csapő-utczáu a 329. szám alatti 
Kardos házban, piros, sárga, piros fehérrel 
csíkozott teljes virágú gránát-fák — puliira 
granatum — valamint a legszebb fajú Fuchsi- 
ák vannak eladók. Ajánljuk ezen igen S/.ép 
virágokat a virág kedvellők figyelmébe.

Bacillus a sörben.
A külvárosi és városerdei vendéglők 

kerti asztalai mellett, melyeken a gégére szállt 
utczai por leöblitósére savanyuvizes bor, vagy 
jégbehütött sör kínálkozik, nem egy üdülést 
kereső halandó szerez magának olyan nyava- 

át, a miről meg sem álmodja, hogy honnét 
kapta. Nem a tudatlanság, sem a véletlenség, 
hanem a lelketlen nyereségvágy keveri ita- 
ába.

Az italmérők százfele pancsolása közt a 
II a it z e 1 kimérés a legundoritőbb s vélemé­
nyem szerint a legegészségtelenebb. Mert a 
líanzel nemcsak a gyöngébb idegzetű gyomro­
kat képes megfeküdni, de idegen emberek 
nyavalyáit is könnyen átolthatja.

Szóval a líanzel veszedelmes egy folya­
dék. Az előállítása nem kerül semmibe.

Mikor csapra ütnek egy sörös hordót, 
endesen dézsát helyeznek a csap alá, hogy a 

csapról a poharakba és kriglikbe eresztés al­
kalmával lecsepegö nedv fölfogassék.

E gyűjtő dézsába locscsantják azután azt 
maradékot is. mit egyik-másik sörivó a po­

hara fenekén feled. Az igyen egybegyült fo­
lyadék viseli azután a Ilauzel nevet.

A Iíanzelt a sörmérők, nehogy kárba 
vesszen ismét kimérik, még pedig rendesen 
friss csapoláskor, nehogy a közönség észre 
vegye ; harmadrésznyi líanzel tetejébe eresz­
tenek friss sört; az üde hab azután ellensú­
lyozza a tört sziuü aljat.

Nagyobb sörivó helyiségekben e sörmos­
lék naponta 50—iOO liternyit tesz ki, mi nem 
megvetendő mennyiség ; az italmérőnek jókora 
hasznot hajt, s igyekszik is rajta túladni, mert 
mától holnapra tarthatatlan. A szabad levegőn 
valódi méreggé poshad.

A Hanzelnél, ha néha vegyelemeznék ki 
lehetne mutatni, hogy százféle idegen anyag 
kerülhet vele az ember itálába : a szivarha­
mutól, foszforos gyufa-fejektől kezdve a sza- 
káifestékig.

Hány hordó Iíanzelt ihatott meg már 
életében egy-egy sörkedvelő ? Es ki tudja, 
hányán betegedhettek meg már tőle ?

Ha valaki valami nyavalyát kapott, eddi- 
gelé még csak gyanúba se merte venni a sö­
rét. Hol is bújhatna bele a zárt hordóba hól- 
mi hányt-vetett bacillus ? 1

Pedig hát uz a Hanzellel, ily módon, 
nagyon is könnyen belekerülhet az ember 
poharába.

Pár évvel ezelőtt, midőn a kolera pusz 
titott nálunk, s még a vízre is nagy figyelem­
mel voltak orvosaink, a korcsmái borokat pedig 
ellenőriztette a közegészségügyi tanács, egé­
szen figyelmen kívül feledték a sörmérők Ilan- 
zelját.

Lehet, hogy nem is ismerték, mert hi­
szen még ma is hány ember tud róla ? A sör- 
mérők jól őrzött titka az egész manipuláczió.

A hamisított tejet, a fukszinos bort és 
más, egyéb idegen elemekkel kevert folyadék 
tisztátlanságát könnyebb felismerni, mint a 
hanzeles sört.

Könnyű vele az embert rászedni.
Sokan csak utólag kezdik gyanítani, hogy 

miféle itallal traktálták, miután a lenyelt sör 
a szájban kellemetlen utóizt hagyott. A jósze- 
mü ember azonban, ha figyel az elebe állított 
teli pohárra, a sör színéről azonnal láthatja, 
hogy nem egyfajta folyadék ; a felső rész fe­
hérebb az alsónál.

E sörmoslékra a Hanzel név úgy ragadt 
reá, hogy régebben a szegény Weinpursok 
italát képezte ; s a fiukat általában csak Han-

Közgazdaság. 
Gabnaárak- (Budapest terménytőzsde 

ápril 16.) Búza tavaszra 7.12—7.14— 
Búza őszre 7.36—7.38 frt. — 
Tengeri 1888 máj.—júniusra 6.25—6.27 
Zab tavaszra 5.17—5.19 írton, őszre 
5.41—5.43 írton. — Káposztarepcze 
augusztus— septemberre 10.------ , írton.

— Sertésvásár. A kőbányai aertóskereak. 
csarnok távirata, ápril. 16. Az üzlet vált. magy 
urasági öreg nehéz 51.—53.50 írtig magy. uras. 
fiatal nehéz 55.50—56.— írtig, magy. uraság.
fiatal közép 54.-55.----- írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 51.----- 51.— írtig, magyar sze­
dett nehéz 52.----- 54.— írtig, magyar szedett
közép 52.----- 54.— írtig, magy, szedett könnyű
50.----- 52.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.-------- .— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —. . trtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— írtig szerb.
átmeneti nehéz .51.----- 52—írtig szerb, átme­
neti közép 51.----- 52.— írtig, szerb, átmeneti
könny. 50.----- 51.— írt. hizó a vasútról má­
zsáivá —. .— írtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —.----- .— írtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —. .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 47« levonássá; —, .— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 4"/i-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai aortásuknál, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Debr. Színház.
19 ónHolnap, csütörtökön, 1888. ápr.

Hegyessi Gyula jutalmául:

Az eltévedt bárányka.
Operette.

Vasúti menetrend.
Debreczenből indul

B.peat—N-Várad felé .

» 1 f
SxcUhmdr felé: 

n »»
Kassa leié:

d. e. 8 ó. 56 p. 
d. e. 11 ó. 46 p.
este 10 ó. —

Nánás (felé:,) á. v. 
) vásártér

Debreczenbe
Budapest Jelöl :

Szol hm ár felöl:

Kassa felöl:

éjjel 
d. u 

d. e, 
d. u. 
d. u. 
d. u.érkezik :

3 6. 37
5 6. 39
6 6. 45 
3 6. 66 
3 6. 31 
3 6. 53.

XáruU felöl m. á v. indh. 
vásártér

2 6. 66 p.
3 d. 21 p 
7 6. 16 P-

11 6. 26 p. 
9 6. 31 p. 

d. e. 10 ó. S6 p. 
este 9 ó. 14 p. 

d. e 8 ő. 44 p. 
d. e 8 6. 35 p.

regg. 
d. u. 
este 
d. e.
este

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Gáspár- Imre
Kutast Imre

a., 
a ,

Kolb Ja- 
utcza

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE

gyógyhely Budapesten (Budán ) 
Idény május l-től szeptember 30- g 
A gyógih-iy keserűvízforrással (iví és 

fürdő g'ogyaiód) legjobb sikenvl használhatók : 
abelekbántalmainál, alhasi és 
általánosvérbőségnél, és az e bői 
kele kezö nemesebb szervei hez való vériódulás- 
nál, verőezéri p angások esetében
aranyérnél, máj-és lépt) ajokná 1
k ö s z v é I) y i! é i és végre női beteg­
ségnél

Egézséges fekvés, tiszta üde levegő. 60 
kényelmei laks óba, jó vendéglő, többnemü 
szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossal állomásozó 
társsskoc-in, reggel 5 órától kezdve.

Rendelő orvos dr. Bruck J. (lakik : Buda­
pest, vigadó tér biz ősit. épület.)

Tulajdonos : MATT ONI HENRIK.

zolnek szólították, még ha Péternek hívták is
őket.

Ma azonban már drágább lett minden. A 
legutolsó csöppet is értékesíteni igyekszik sa­
ját hasznára az italmérd.

Mit törődik ó a mások egészségével ? !
Midőn a napokban nem fogadtam el egy 

elibem állított félliternyi sört azért, mert ész­
revettem, hogy hanzeles, nem kívánták ugyan, 
hogy megigyam, de azért megfizettették velem, 
azt állítva, hogy meg van engedve hatóságilag 
a Hanzel kimérése s az ellen senki kifogást 
nem tehet

Szabad legyen azonban ez állításban ké­
telkednem. Még ha a hatóság eltűrte is eddig, 
de aligha pillantott bele a Hanzeles dézsákba 
s aligha van tisztában azok tartalmával.

Az a közönség, mely megfizeti a maga 
sörét és adóját, joggal megkövetelheti ugyan­
attól a hatóságtól, hogy ne itasson meg vele 
sehol — betegséget. M,

Értekezhetni :

SZABÓ LAJOS FIAI
czégnél, Debreczenben.

Ugyanott vetni v .a I

ÉPES Ö-TM
is kapható,

o
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nyesebben i
tani.

Most i 
ajtót. Miki 
hogy bárom 
akkor ezt a 
rendkívüli 
munkájában 
pénzügy min 
ismerjük, - 
ezt csak al 
tudja bizto 
körülményei
sem ?

Tiszái 
azt a nagy 
tában volt 
valósulni, 
méuyek u 
kezűi. Ha 
szűk, hogy 
retet megk 
a kibúvó a_ 
a nagy szó 
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béri húst 
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hatna élei

Ilire 
kereksége 
ha elárule 
háborút ü 
üzente, fo 
pelbergi j 
a történet 
rendjében 
veteli.

Féri 
letes nevi 
íü kezelő 
rük a Sp 
bergi órg 
lóvárait 1 
igy szólt 
Ünnepély 
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az ember 
zsákoknál 
mezeskali

A debreczeni gazdasági 
és kertészeti árucsarnokj
ajánl: Csiraképes íranczia és magyarj 
luezerna magot, veres virágú lóherét, 
fűmagvakat, Oberndorfi sárga, vörös 
mamuth takarmányrépát, konyha , kerti 
és viragmagvakat friss és legjobb mi 
nőséiben, jutányos árak mellett ; — _
továbbá valódi tokaji asszu, muscotal 
és szomorodni borokat palaczkozva, - 
Szabó Lajos ur tarczali m. k.^ vinczel 
lérképezde igazgatója pinczéjéból.

Magyar íparczikk
(10 satt olyaranvmsr rovi

"s mértékben még nem terjedt
mint a

Arleité

IImely minden tekintetben felülmúlj, 
a kereskedelemben előforduló ősi 
SZ6S pótkávékat. A ki jó kávét; 
akar inni, ma már nem nél 

külözketi a

Lenck-kávét
Bereit) ó-U j í a 1 u b a n a vá­

rosháza kiegészítéséül 19.40 méter hosszú 
9.5o méter széles, egy emeletes épület 
felépítésére, s az ócska épület 
átalakítására pályázat hirdettetik.

A zárt Írásbeli ajánlatok 1000 írt 
bánatpénzzel az „építtető bizottságihoz 
czimezve a község elöljáróságánál adan­
dók be f. é. május hó 9-ik napjának 

u 6 órájáig, a terv és árlejtési fel­
tételek az elöljáróságnál meglekin thetők. 

B,-Újfalu 1888. apr. 15.

Az építtető bizottság.

mely kellemes illatot 8 szint ad 1
a kávénak.

A t. elárusító urak rizikó 
I győződhetnek meg a Lenek kávé i 
kitűnőségéről, a mennyiben Lenek i 
S. soproni pótkávégyára levelező 
lapon kifejezett kívánságra mintá-1
kai rögtön ingyen és bérmentve1 
küld. Debreczenben a gyár képvi*

lőj : Münch Gusztáv ur.

Földes községben a piaczj 
n egy boitheiyíSíV 

I— több jókarban tartott lak- 
fszobával s a szükséges mel-i

Eladó.

ílékéniiletekkel 1888.
inius i -so 
légy < vre
fadandó. — 
■sitásokkal szolgái az 
|kes lelkész! hivatal.

JU-|
napjától kezdve! 
haszonbérbe ki-! 

Bővebb felvilágo-S

Egy jó karban lévő kút 
nyári lakkal ellátott szőilő, e 
másik ismét jó karban lévő kút 
pajtavai ellátott szőilő minden ó 
ban eladó, a további értekezést me 
adja Szilágyi Imre köz- és váll 
ügyvéd ur czegléd-utcza fíothsc 
nek-féle házban, 1. emelet.

‘réeiW'ri^Y'riff
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melyeket több évi működésem alatt bécű, nómethoni és belgiumi gyógyszertárakban 
síereztem, de azou körülmény is, hogy a külföldi gyógyszerek elszaporodását ellensú­
lyozzam-, arra indítottak, hogy legnagyobb gyógy erejű növény ki vonatokból, orvosi uta­

sítás szerint, a már is nagy kedveltségi!
f r I I r r i

Q6SZS6
készítsem s árusítsam, melyek eldugulás, nyálkásodás, étvágyhiány, gyomorbaj, felfúvódások, szédülés, 
fejf.v'ás, váltóláz, aranyér, bőrkiütések, köszv^ny,. vizi-kór és vesebajok ellen a legfényesebb sibérrel 
alkaímazt tuak. — Főraktár FRIEDRICH JÁNOS gyógyszerésznél Malaczkán, Pozson)megye. — Egy 
skatulva ára 21 kr., egv tekercs 6 skatulyával 1 frt 5 kr., nem bérmentes küldeménynél 5 kr. bélyeg- 
díjjal több. Ha a labdacsok árához 20 kr. mellékeltetik ts az egész összeg po.-tainalványnyal bekülde- 

tik, akkor a megrendelt mennyiség az össses biro.lalomba bárhová bérmentve küldetik.
Vfciódi minőségben kapható : Debreczenben : Mihalovlts István Kjógydzerésznél.

Legújabb hálairatok!
Tekintetes ar ! Legyen oly srivee nekem 1 és fél tekercset küldeni, miután meg vagyok győződve az ön kárpáti 

egészségi labdacsainak ktiini hatásáról.
Neczpál, (Trócz m„), 1887. azept. hó 30-án. Dlábik Alajos, segédjegyzó.

kárpáti egészségi labdacsaiból utánvét mellett
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küldeni.
Tekintetes ur 1 Szíveskedjék nekem egy tekercset az ön kitűnő 

Prága, Vorstadt künigl. Weináerger Nr. 690.

Kérem, tessék nekem 10 skatulyát az ön kárpáti egészség

Tisztelettel

Tekintetes ur 
sokaknak ajánl tani.

Bécs, VI., Ufergasse.

Tekintetes gyógyszerész ur ! Miután én nem élhetek az 
belőlük négy tekercset küldeni. . f

B udap est, 1887. szeptember 2-án. Maradok alázatos szolgája tisztelettel

Dr. Kalina Károly. 
labdacsaiból küldeni, jó hatásukért

___ Zoliner Fái.
kárpáti növényekből készült labdacsai nélkül, kérek

Tóth János kalapos mester.
Tekintetes ur ! Ezennel felkérem is met -— de megjegyzendő, bogy az általam méltónak és kittiuö hatásúnak beis- 

n . rt, az öu által készített vé tisztitó labdacsai, annálfogva dicsérem és más felebarátomnak is méltán ajánlom, kivált a kik 
székszorulásban szenvednek, ezen nagyrabecsüit labdacsokat használják s azután a mi iegföbb, jó étvágynak is örvendenek, 

Ennélfogva kérem postafordultával 12 skatulyával egy jó barátomnak utánvétellel küldeni.
Ada (Bács m.), i887. okt. 9-én. Cseh Gergely férfi Szabó.
Tekintetes Friedrich ur! Kérem, legyen szives azon kárpáti labdacsaiból legsietösebbeu az ide mellékelt össze- 
i. Mivel én már több éve használom, nem nélkülözhetem. — Isten tarcsa soká a szenvedő emberiség számára.

Kontz Ferencz.
de nem csak magam, hanem mások 

Szpecsek Ede, plébános.

gért kiilden
Bukareszt, 1887. szept. 23-án.

Tekintetes Friedrich János gyógyszerész ur ! Már pár éve, hogy használom, 
nak ia osztom ön jóhatásu labdacsait bajaiknál, s azért kérem két tekercs megküldését. 

Dohnán, 1887. márczius hó 6-án.
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Tekintetes gyógysze ész ur ! Folyó év május havában egy jó barátom által ajánlva bajomnál t. i. bőrbetegségem­
nél ezen kárpáti egészségi labdacsok, és azokból hat dobazzal rendeltem, melynek elhasználása után a bajom egészen el- 
műit, daczára a sok mindenféle szernek, melyet eddig használtam egy sem volt sikerrel bajomnál. Tisztelettel

Budapest, 1887. fei rnár ti.án Kürty Károly
Igen tisztelt Friedrich ur! Szíveskedjék 2 tekercset kárpáti egészségi labdacsaiból megküldeni, azoknak jó ha­

tásáról meg vagyok győződve.
Bács, 1887. január hó 8-án. _________________________________ Hottinger Jakab.
Tekintetes gyógyszerész ur! Szíveskedjék ream nézve nélkülözhetlen kárpáti labdacsaiból 2 t -kereset utánvétel 

lel megküldeni. Mivel már sok éven at gyomorgörcsökben szenvedtem és jó hatású labdacsai bajomon segítenek. Isten tartsa 
önt egészségben, hogy még sok szenvedőnek segítségére lehessen.

Önd o t, 18$7. január hó 23-án.
Tekintetes gyógyszerész ur! Kérem legyen szives 4 tekercs kárpáti egészségi labdacsot 

•:a -bcak érzem magam, hogy ezen ón jó labdacsait használhatom, talán már meg is haltam volna, 
használtam volna, másoknak ajáulva. mindenki dicséri a jóhatásu labdacsait.

Geszti, 1887. február lu én.

Tetzel Mátyás 
megküldeni, legboldo- 
ha ön labdacsait nen

_____________________Stollen Vilma
Tekintetes gyógyszerész ur! Kérem ismét küldjön 5 tekercset azon jóhatásu kárpáti egészségi labdacsokból, me­

lyek nekem igen hasznosak s mig csak élek, ki nem hagyom fOgyni házamnál’ mert mint nekem, úgy a családomra nézve
Igen hasznosak. ' Tisztelettel

K a 1 p i n, 1887. jarn-ár hó 12-én. Reinard Daffé.
Tekintetes gyógyszerész ur! Legyen szives ismét, harmadszor is egy tekercset kárpáti latinosaiból küldeni, mert

a múltkoriak nagy halassal voltak ream és családomra nézve s egy tüdögyuladásban lévő betegre nézve is ; s azért az is­
tentől nagy áldást kívánunk .> sokáig éltess»* gyógyszerész urat !

Endréd, ^Pozsonyin.) 1887. márczius 20-án. Varga József.
l ek. gyógyszerész ur ! Kitűnő hatású jó labdacsaiból szíveskedjék postafordultával két tekercset külhoni
^aí?y-5>zeben, 1887. inarczius 5-én. Tiszl elet-el

llorcz Cábor, m. kir. pénzügyőri biztos.

Tekintetes gyógyszerész ur ! Ön hires labdacsaival és azok hatásairól már h.-sszabb idő óta megismerkedtem és 
azokat vidékünkön a Balaton mellett is ajánltam, erről elóg tanúság, hogy magam és ismerőseim számára múlt évű ti tete- 
mesen hozattam, legyen azzal elismerés, hogy njból rendelek 5—ti tekercset utánvét mellett. A gyors szállítást k érve, va­
gyok tisztelője

í a p o 1 c z á u, (Zalam.) 1887. január 20-án.
Hardy Gábor, leköszönt min. hiv. tiszt.

Tekintetes gyógyszerész ur ! Legyen szives ismét egy tekercset az öu jó hatású kárpáti egészségi labdacsaiból 
utánvétellel részemre megküldeni. Áldja meg az Isten ezen jó hatású s általam is nélkülözhette n találmányáért. Már 

szenvedtem gyomor és vese bajban és ez által nyertem vissza egészségemet, a mellett csakis az Ön jó hatású kár­
páti ogvszsegi labdacsai hozták virulóvá egészségemet.
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. No.yy Károly ház.
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Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a leginla- 
nyosabb árban eszközöltetnek.

*. ti i }

*■*- A PaPiT> gyári árban számitta tik. *fgf
1RDETESEKET a kiadómban he.eukiut otazör megjelenő „DEBRECZEN-ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

i - -—•• ; •• — r _ —  _____________________________________ KÚT ASI I1ÍR £i könyv- ts kőnyomda tulajdonos.

I Kg* j

•**»

*Ke*.

i
JkAA

: * ;

! *. : 
íMMéj 
iWfi}

XääI
>.A* i
V. » *

^ v S&£
DEBRECZENBEN, Föpiacz SZ. NAGY KAB01Y ház.

eüBsas-vgkAíVó <» -t

Debreezen, 1888. Nyomatott KUTA8I IMRE könyvnyomdájébat


